

校园文学 大展

带上冬奥吉祥物回老家

小学三年级学生 张虹雨

放假“五一”假的时候，我家远道而来了两位特殊的客人——北京冬奥会的吉祥物——冰墩墩和雪容融，我准备邀请他们去我的老家紫阳玩。

赶紧对冰墩墩和雪容融说：“快看，紫阳到了！”他们可能从来没有见过这样小而别致的城市，不住地说：“太神奇了！太漂亮了！”

的话音落下，他俩已迫不及待地拿起筷子吃起来，边吃边不住地点头：“真好吃！真好吃！”

打蚊子

小学四年级学生 冯叶晗

了更高处的吊灯附近，就像个袖珍直升机似的在吊灯附近盘旋。我爬上床，站在床上挥动着苍蝇拍，谁知这小东西根本就不屑和我恋战，又伶伶俐俐地飞走了。

既然我制服不了飞行中的它，那我就静候，等待时机。我手持苍蝇拍，安静地站在床前，伺机出击。果然，那只蚊子好像是飞累了似的，趴在床头，我慢慢靠近它，手中的苍蝇拍像一道闪电似的猛地拍向蚊子拍去。

我看着葬身于苍蝇拍下的那只吸饱了鲜血的蚊子，心里想：这一场人蚊“大战”还有些激烈呢。

(指导老师：沈古丽)

乡下人家

小学五年级学生 唐浩卿

我的老家在乡下，一个美丽又宁静的小村庄。

房前种着一棵柿子树，每到秋天，就结出了许多“小灯笼”。如果你几天不吃，它们就“啪叽”一声掉到了地上，“小灯笼”裂开了，里面流出了“火”。所以每当成熟，爷爷就会把树上的柿子摘下来，分给大家吃。

屋后的那一小片空地，也被爷爷利用了起来。铺上土，种上韭菜。可别小看

这一点韭菜，它可以割一茬，长一茬。真是“夜雨剪春韭，新炊间黄粱”啊！地头的玉米成熟了，那随风飘动的胡须，绿色的外衣和挺立的玉米秆，怎么看都是一位威武的大将军站在那里，守护着乡下人家。

(指导老师：邓顶梅)

关于阅读，爸爸有话要说

亲爱的宝贝：

两年前我学到了一个很好的学习方法，就是很多事情都可以用“是什么，为什么，该如何”来认知分析解决。今天我就用这个思路来谈谈我们的读书，那就是什么是阅读、为什么要阅读、该如何阅读。

我问你什么是阅读？你说阅读不就是读书吗？我又问什么是读书？你想了很久说：“读书包括爸爸妈妈陪我读的绘本，在学校读的课文，还有在书店背诵的古诗词。”

你在用举例法下定义，也就是罗列法，这个办法很常用，很实用，你说得很好。还有词典法，诠释法等。记住，以后学习任何知识，都最好先搞清楚概念，知道它是什么。这里的阅读，我们可以把两个字拆分开，阅，是人们通过身体器官做出的各种行为，包括听说读写戳打踢等等。书，又是什么呢？我们一起看过印度《三傻宝》电影里是这么说的：“一种记录、分析、总结、组织、讨论及解释信息的、有插图或无插图的、硬抄或平装的、加套或不加套的、包含有前言、介绍、目录表、索引的用以增长知识、加深理解、提升并教育人类大脑的装置，该装置需要视觉、有触感的感官形式使用。”

现在，你要问我什么是阅读，我就两个字：读书。前面那么多啰唆，不是没有必要，复杂是简化的前提。

亲爱的宝贝，去年冬天我们一起参加《中国诗词大会第五季》的录制，你有幸成为历届年纪最小选手。面试官问你为什么喜欢古诗的时候，你还记得是怎么回答的？

我保存的视频记录得很清楚，你说：“我三岁的时候，在深山老林里给我婆婆的妈妈烧纸，回来我就问爸爸妈妈为什么，爸爸妈妈说这是生命的规律，每个人都会死的。可是不想死，怎么办？爸爸拿着苏轼的诗集对我说，这个人就没有死了。我问苏轼为什么没有死，爸爸说，他背了很多诗，写了很多诗，我们现在的人和后代的人一直在向他学习，天天提起他，他活在我们心中。我说那我背很多诗是不是就可以不死了？爸爸说那是当然。从那时起我就在坚持背诗了。”

你的回答让面试官觉得非常有趣和可爱吧。你确实真切地回答了为什么能够做到坚持阅读。这个回答同时引发了我深深地思考，我由此得出人的内动力不外乎两个：一是渴望得到，二是害怕失去。在成都进行二次面试的时候，执行导演问你：“假设你被淘汰了，董卿老师让你说句离场诗词，你准备说什么？”你稍加思索地说了句：“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜。”现场老师和其他面试官都忍不住大笑，你看到大家笑，以为犯了错误满脸涨红，导演

故作严肃追问：“你为谁辛苦？你为谁甜？为你爸爸辛苦？为你妈妈辛苦？”你呆若木鸡，不敢接话了……显然，你还判断不了自己说过的哪些话值得欣赏哪些会被嘲笑。你真实而声情并茂地活在现实的稚嫩与可爱中，那些偶尔闪光的“小时了了”不能长期成为卖弄的资本。解决这个矛盾的最大、甚至说唯一办法，那就是阅读。

孩子，我在苦口婆心告诉你，也是在警钟长鸣告诫自己，人，为什么要坚持阅读。为了保留以前的闪光点，为了增加以后新的闪光点，至少能够判断什么是闪光点。

如何进行阅读？这个问题里面又包含了选择阅读什么书、为什么读这本书、如何读好这本书三个问题。

我们国家已经为广大在校中小学生敲定了九本好书：语、数、外、史、地、政、物、化、生。还投入了大量的人力物力帮助大家如何好好读完这九类书。今天，我和你主要讨论的就是除了这九门之外的课外读物，该如何选，如何读。

亲爱的宝贝，还记得吧，疫情期间的两个月，我们把李白、杜甫、王维、白居易、王昌龄、孟浩然、杜牧、李商隐、苏轼、辛弃疾等这些伟大诗人的经典诗词通背了一遍，每位诗人都超过30首，李杜两人的加起来近200首，加起来约500首，爸爸给你录成了视频保存起来。还背了《道德经》前半部分，还有十几篇《古文观止》。

很抱歉，那些当时背下的，我现在能回忆起来，一半不到，你比我好一点。比如杜甫的《秋兴八首》，我一首完整的也不会了，你至少五首只要开个头就水到渠成，也不是全部可以。为什么打这样子呢？因为大脑还有一个本事，就是善于遗忘！怎么办呢？《论语》给了我们答案：温故知新。

有一次，我们在江边看到鹭鸶，我就想教会你杜牧的《鹭鸶》。教你之前，我先提问：“你会不会关于鹭鸶的诗？”你脱口而出，当然会啊：“可怜九月初三夜，露似珍珠月似弓。”要不是你刻意解释“露似”，我就根本摸不到头脑。这说明，会背不等于学会啊，需要理解与思考。

现在，你们每周的说写，都是对阅读质量的检验。就像一个企业，阅读是原材料收集，思考是工业设计，写作才是产品制造。

最后小结一下。大脑就像手机，用久了不更新升级就会卡。书籍之于大脑，就如美食之于肠胃。应该是每天自然而然的习惯。需要强调，就已经病了。书犹药也，可以治愚。儿子，我不是在说教，是求共勉。

和你一起阅读的爸爸：文世宝 11月16日

汉阴强化作业管理丰富第二课堂

本报讯(通讯员 林爱铭)今年以来，汉阴县积极落实中、省、市“双减”工作安排部署，发挥学校教书育人主体功能，在作业管理中精准实施分层作业，在课后服务中精心打造第二课堂，让学生作业负担真正减下来，综合素质不断提升。

要求。各中小学根据学生实际，实施学生分层、作业分层和评价分层的“三步三环”作业分层管理办法。按照三个不同层级的学生科学设计与其能力范围相符的基础巩固题、能力提升题、思维拓展题，教师依据学生层次和作业完成情况综合评价，进行不同层次的激励性评价。有效改变了学生机械、重复的完成作业的状况，解决了学困生“吃得了”，优等生“吃得饱”的问题，让每个学生在学习过程中获得成就感，从而变得更自信、更阳光。

提升。为做到既“双减”又提质增效的工作目标，汉阴县各中小学以提高课后服务质量为抓手，制订课后服务实施方案，推行“5+2”模式。各校精心优化课后服务内容，除做好学生作业辅导外，还结合办学特色、学生学习和成长需求，精心打造第二课堂，开发设置丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。全县各级各类学校结合课后服务自主研发开设的第二课堂校本课程达到了近800门，课程涉及乐器、球类、手工、舞蹈、绘画、机器人、微电影制作、“STEAM”等系列课程以及

汉调二黄、皮影戏等非遗项目。同时，各校注重学生劳动实践基地建设，加强劳动教育。

近年来，全县为省、市运动队输送青少年运动员25名，6所中小学校被命名为全国足球特色校和全国篮球特色校。全县各校第二课堂特色课程百花齐放，激发了学生对学习、生活的激情，塑造完美人格，让学生拥有多样化的选择和发展空间，让学校一校一品、一校一特色育人方式逐步形成，真正实现了“五育并举”育人目标，提升了全县中小学生的综合素养。

市图书馆助力读者备战考研

本报讯(通讯员 王庭德)为满足部分读者国家公务员考试和研究生考试的学习需求，安康市图书馆自11月24日起，将多功能报告厅(综合楼一楼西侧)设为延迟开放区域，每天开放至21:30。有需求的读者可在20:00时图书馆闭馆后可前往多功能报告厅学习，直到考试结束。

到了广泛的认同，他们认为，图书馆的做法体现了制度的规范性和手段的灵活性，是践行“我为群众办实事”的直观体现。

心理巡讲进校园 护航青春助成长

本报讯(通讯员 张楠 张磊)12月2日，石泉县中小学心理健康知识巡讲进校园活动之“青春期人际交往”专题讲座在饶峰九年制学校、江南九年制学校开讲。

近年来，安康市图书馆始终秉承“读者第一、服务至上”的原则，主动了解读者需求，不断改进服务方式，努力为广大读者创造良好的阅读环境，让广大读者能够感受到关怀和温暖。

冷水镇开办乡村振兴中青年夜校

本报讯(通讯员 彭佳芝)为进一步提升干部政治理论水平和综合素质，近日，白河县冷水镇乡村振兴中青年夜校正式开班，镇党委书记以“学习贯彻党的十九届六中全会精神”为主题主讲开班第一课。

与走出去相结合的方式，课堂还设置了交流研讨、故事分享、知识测试等互动环节，丰富学习形式，确保学习效果。共设置五个教学班，每班配备两名专职班主任，加强学习班管理，将参学情况作为评价树模和表彰奖励的重要依据，真正把夜校课堂打造成为干部提升赋能的学习交流平台。

足球联赛踢起来 健康快乐动起来

为进一步发展校园足球文化，落实好足球特色学校计划，推动校园足球蓬勃开展，12月1日，旬阳市第七届中小校园足球(小学东区联盟)联赛在蜀河镇中心小学开赛。

据悉，本次比赛共有东区六所中心学校代表队的80余名足球小将参加，带来为期3天的15场比赛盛宴。一年一度的校际足球联赛，是学校落实五育并举，发挥足球育人功能，提升足球竞技水平，营造校园足球氛围的重要载体和成果展示平台。

夏祥双 摄



运动会中展风采 落实「双减」强体魄

12月1日，镇坪县钟宝初级中学2021年冬季运动会整体操比赛拉开帷幕。处处洋溢着青春、奋斗、拼搏的身影。

陶铸 摄

毛坝中学情系困难家庭学生

本报讯(通讯员 亢钧)“感谢叔叔阿姨对我的帮助！我会好好学习，以优异的成绩和实际行动报答各位好心人！”紫阳县毛坝中学小军在接过江苏省爱心人士发放的4000元助学金时激动地说。

子安的帮扶对象。从那以后，徐老师不仅在生活上予以关心，心理上鼓励安慰，还通过党支部积极争取资助，先后多次与爱心人士一道入户家访，为小军送来资助款项，帮助他完成学业。